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cvi¯úwiK mn‡hvwMZv-B cv‡i
c„w_ex‡K AviI my›`i Ki‡Z...

mywcÖq wk¶v_©x,
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(v) Kx nIqv DwPr e‡j †Zvgvi g‡b nq

D`vniY: ÒHSC Parallel TextÓ H.Math 2nd Paper, 
Chapter-03, Bangla Version, Page-10, Question-10, 
†`Iqv Av‡Q, 2 wKš‘ n‡e −2 
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ত্রিঘাত সমীকরণ সমাধানের সিূপাত ধনরই প্রধােত জত্রিল সংখ্যার উৎপত্রি। ত্রিঘাত সমীকরণ সমাধানের ঐত্রতহাত্রসক ত্রিিততনের হাত ধনরই 

সিতপ্রথম জজনরালানম কারডানো (১৫০১-১৫৭৬), একজে ইতাত্রলয় গত্রণতত্রিদ তার প্রকাত্রিত "Ars Magna" (১৫৪৫) িইত্রিনত সিতপ্রথম 

"casus irreducibilis" োমক সমসযার সম্মখু্ীে হে, যা ত্রতত্রে িযাখ্যা ো কনর এত্র়িনয় যাে। এই সমসযার প্রধাে কারণ " √ " এর ত্রিতর 

ঋণাত্মক সংখ্যা, যার যথাযথ িযাখ্যা তখ্ে ত্রিল ো। জসত্রদক  জথনক জদখ্নল,কারডানোই সিতপ্রথম "a + √−b  " এর আিততে ঘিাে, যত্রদও 

ত্রতত্রে এত্রি িযাখ্যা করনত পানরেত্রে। তার জলখ্া " Ars Magna" এর ৩৭ তম অধযানয় ত্রেননাক্ত সমসযাত্রি উনেখ্ করা হয়: " 10 জক এমে দুই 

িানগ িাগ কনরা, যানত তানদর গুণফল 40 হয়। " 

জিাঝাই যানে এত্রি অসম্ভি, তা সনেও আমরা যত্রদ 10 জক সমাে দুই িানগ িাগ কত্রর, তনি প্রত্রত িানগ আমরা 5 পাই। 5 জক িগত কনর 

আমরা 25 পাই। 25 জথনক 40 ত্রিনয়াগ করনল আমরা −15 পাই। এই −15 এর িগতমলূনক আমরা 5 এর সানথ জযাগ িা ত্রিনয়াগ করনল 

আমরা 5 + √−15 এিং 5 − √−15 পাই, যানদর গুণফল 40. অথতযাৎ, (5 + √−15) × (5 − √−15) = 25 − (−15) = 40. 

পরিততীনত রাফানয়ল জিামনিত্রল (Rafael Bombelli) (১৫২৬-১৫৭২) তার প্রকাত্রিত "1 Algebra" (১৫৭২-৭৩) োমক িইনয় সিতপ্রথম 

"√−1  " িযিহার কনরে, এিং এত্রির োম জদে, "piudimeno" , তনি তার িইনয় "casus irreducibilis" সম্পণূত রূনপ িযাখ্যা করা হয়। 

 

 

গত্রণত ক্লাস জিনে িাফী ও জরদওয়াে গল্প করনত করনত জির হনে। এক পযতানয় িাফী জরদওয়ােনক একত্রি প্রশ্ন করনলা।  
িাফী :  আো, জতামানক আত্রম একিা প্রশ্ন কত্রর, জদনখ্া জতা পানরা ত্রক ো? 
জরদওয়াে:  ত্রিক আনি, কনরা। 
িাফী :  আমানদর মানির জকাণায় জয সমনকাণী ত্রিিুজাকার িাগাে আনি, ধনরা জসিার 

 জয সিনেনয় জিাি িাহু আনি তার দদঘতয 1 ত্রমিার এিং সিনেনয় ি়ি িাহুিার 

 দদঘতয √5 ত্রমিার। তাহনল জয িাহুিা িাত্রক থানক, তার দদঘতয কত? 
 

 জরদওয়াে : আনর! এ জতা অনেক জসাজা। িাগােিার আকৃত্রত জযনহতু সমনকাণী ত্রিিুনজর মনতা, তাই ত্রপথানগারানসর উপপাদয ত্রদনয়ই 
  জতা জির করা যানি। 

(জরদওয়াে মনে মনে ত্রহসাি করনলা ට(√5)
2

− 12 = √4 = 2) এরপর দওয়াে উির ত্রদনলা ঐ িাহুিার দদঘতয হনি 2 ত্রমিার। 

িাফী : ত্রিক আনি, তনি এখ্ে একিু অন্যরকম প্রশ্ন করনিা। এিার 
 কল্পো কনরা জয, কু্ষদ্রতম িাহুিা 1 ত্রমিারই আনি, ত্রকনু্ত িহৃিম 
 িাহুর দদঘতয এখ্ে িনূ্য (0) হনয় জগনি, তাহনল ততৃীয় িাহুিার 
 দদঘতয কত হনি?  

 জরদওয়াে : √5 এর জায়গায় িনূ্য হনল জতা 02 − 12 = −1 হয়, ত্রকনু্ত −1 এর িগতমলূ জতা সম্ভি ো। িঝুনতত্রি ো কী হনলা, এিানতা 
  িাস্তিসম্মত উদাহরণ মনে হনে ো। এখ্ানে জদত্রখ্ িহৃিম িাহুর দদঘতয কু্ষদ্রতম িাহু অনপক্ষা জিাি। সিই কাল্পত্রেক মনে 
  হনে। তুত্রমই িনল দাও ত্রক হনি? 

েনলা, ওনদরনক ওনদর মনতা গল্প করনত ত্রদই। জতামরা ত্রক জকউ িলনত পারনি প্রশ্নিার উির ত্রক হনি? যত্রদ উির মাথায় ো আনস, 
আনলােোর মধযিততী জকাে অংনি আিা কত্রর জতামরা উিরত্রি জপনয় যানি। 

 

সংত্রক্ষপ্ত ইত্রতহাস 
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এরই ধারািাত্রহকতায় পরিততীনত জরনে জডস কারনিস (১৫৯৬-১৬৫০) জত্রিল সংখ্যানক জযাত্রমত্রতক অসম্ভািযতার সানথ সংনযাগ ঘিাে। যার 

প্রত্রতফলে আমরা জদত্রখ্ z2 = az − b2 সমীকরণত্রি সমাধানে তার িযিহৃত জযাত্রমত্রতক সম্পানদয। জযখ্ানে a, b2 উিয়ই  ধোত্মক সংখ্যা। 

ত্রতত্রে-ই প্রথম "imaginary" কথাত্রির প্রিততক। জে ওয়াত্রলস (১৬১৬-১৭০৩) তার "algebra" োমক জোনি পরিততীনত √−1 জক 

জযাত্রমত্রতকিানি িযাখ্যা করনত ত্রকিুিা সফলতা লাি কনরে। এরপর  আব্রাহাম জড মইত্রিয়ার (১৬৬৭-১৭৫৪) লন্ডনে ত্রেউিনের সখ্যতা লাি 

কনরে এিং ১৬৯৮ সানল স্বীকার কনরে জয, তার ত্রিখ্যাত "De Moivre’s Theorem " এর অনুরূপ একত্রি সিূ ত্রেউিে আনগ জথনকই 

জােনতে এিং িযিহার কনরনিে। 

i = √−1 এর প্রিততক জলওোদত অয়লার (১৭০৭-১৭৮৩) প্রথম জত্রিল সংখ্যানক ত্রিমাত্রিক স্থাোঙ্ক এর মাধযনম িযাখ্যা কনরে, তিওু জত্রিল 

সংখ্যার সম্পণূত িযাখ্যা ত্রদনত িযথত হে। পরিততীনত ত্রতত্রেই ত্রকনু্ত জত্রিল সংখ্যার ঘাত িযাখ্যা কনরে এিং প্রমাণ কনরে,  

eiθ = cos θ + i sin θ। 

কযাসপার ওনয়নসল (১৭৪৫-১৮১৮) একজে েরওনয়র গত্রণতত্রিদ, প্রথম গত্রণতত্রিদ ত্রহনসনি জত্রিল সংখ্যার সত্রিক িযাখ্যা ত্রদনত সক্ষম হে। 

ত্রতত্রে ১৭৯৯ সানল ‘The Royal Danish Academy’ জত একত্রি গুরুত্বপণূত গনিেণাপি ‘‘On the Analytical Representation of 

Direction: An Attempt’’প্রদাে কনরে, যা পরিততীনত ডাে গত্রণতত্রিদ জসাফাস ত্রিত্রটিয়াে জনুয়ল ১৮৯৭ সানল পণুরুদ্ধার কনরে। 

ওনয়নসনলর সমসামত্রয়ক ত্রজে-রিািত আগতান্ড (১৭৬৮-১৮২২) পরিততী আগতান্ড ডায়াগ্রানমর প্রিততে কনরে। উইত্রলয়াম জরায়াে হ্যাত্রমলিে 

(১৮০৫-৬৫) ১৮৩১ সানল তার গনিেণাপনি িাস্তি সংখ্যা (a, b) এর যগুলনক কাপল আকানর সংজ্ঞাত্রয়ত কনরে জযখ্ানে ত্রতত্রে কাপনলর 
জযাগ ও গুণ ত্রিস্তাত্ররত আনলােো কনরে: (a, b)  + (c , d)  =  (a + c, b + d) এিং (a, b) (c, d)  =  (ac − bd, bc + ad) এিাই 

আসনল জত্রিল সংখ্যার একত্রি িীজগাত্রণত্রতক িযাখ্যা। পরিততীনত, অগাত্রিে-লইুস কউত্রে (১৭৮৯-১৮৫৭) ১৮১৪ সানল "French Academic 

des Sciences" এ তার জত্রিল সংখ্যার ফাংিনের উপর যথাথত িযাখ্যা সংিত্রলত গনিেণাপি প্রদাে কনরে। এিানি অসংখ্য ত্রিজ্ঞােী ও 

গত্রণতত্রিদনদর অক্লান্ত পত্ররশ্রনমর ফনল জত্রিল সংখ্যা তার িততমাে রূপ ধারণ কনর। 

 
 

 
গত্রণতিানে জযনকানো সমীকরণ এিং এর সমাধাে ত্রেণতয় অতযন্ত প্রনয়াজেীয় ত্রিেয়। েনলা একত্রি সমীকরণ সমাধাে করা যাক। 

ধরা যাক, x2 − 1 = 0 সমীকরণত্রি আমরা সমাধাে করনিা। 

এখ্ে, x2 − 1 = 0 ⇒ x2 = 1 ⇒ x = ±√1 ∴ x = ±1  

এই সমীকরণত্রি আমরা সহনজই সমাধাে কনর জফললাম। এখ্ে, েনলা একিু অন্যরকম আনরকত্রি সমীকরণ জদনখ্ ত্রেই। 

 x2 + 1 = 0 ⇒ x2 = −1 ⇒ x = ±√−1  
িগতমনূলর ত্রিতর −1 অথতাৎ ঋণাত্মক সংখ্যা জদনখ্ এখ্েই ঘাি়িানোর প্রনয়াজে জেই। কারণ, 

একিু পনর আমরা এর সমাধাে জদখ্নিা। তার আনগ েনলা আনরকত্রি সমীকরণ জদনখ্ ত্রেই। 

x2 + 9 = 0 ⇒ x2 = −9 ⇒ x = ±√−9 ∴ x = ±3√−1  
কী জদখ্নত পানো? একত্রি ঋণাত্মক সংখ্যার িগতমূল করনত জগনলই √−1 িারিার েনল আসনি। 
আমরা জাত্রে, ধোত্মক এিং ঋণাত্মক সকল সংখ্যার িগতই ধোত্মক সংখ্যা হয়। অথতাৎ, জকাে 

ঋণাত্মক সংখ্যার িগতমলূ িাস্তি জকাে সংখ্যা হনত পানর ো। কী ি়ি সমসযা! 

এই সমসযার সমাধাে করনত ত্রগনয়ই ত্রিখ্যাত গত্রণতত্রিদ অয়লার সিতপ্রথম কাল্পত্রেক িা 

imaginary সংখ্যার ধারণা ত্রেনয় আনসে। ত্রতত্রে √−1 জক i িারা প্রকাি কনরে। এই i জকানো 
িাস্তি সংখ্যা ো, এত্রি আমানদর কল্পো করা একত্রি সংখ্যা। 

তাহনল, আনগর দুইত্রি সমীকরণ, x2 = −1  এিং x2 = −9 এর সমাধাে হনি যথািনম 

x = ±√−1 ⇒ x = ±i এিং x = ±3√−1 ⇒ x = ±3i।  

এরকম 2i, √2i, 5i, 10i, √13i সি-ই এনককত্রি কাল্পত্রেক সংখ্যা। অথতাৎ, একত্রি িাস্তি সংখ্যার সানথ i িা, √−1 গুণ করনল কাল্পত্রেক 

সংখ্যা পাওয়া যায়। জযখ্ানে, i2 = (√−1 )
2

= −1 ∴ i2 = −1 হয়।  

অথতাৎ, কাল্পত্রেক সংখ্যানক িগত করনল ঋণাত্মক িাস্তি সংখ্যা পাওয়া যায় । 

i এর ধারণা ও তাৎপযত 
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জতামানদর ত্রেশ্চয়ই জরদওয়াে ও িাফীর কথা মনে আনি। জরদওয়াে −1 এর িগতমলূ 

ত্রেনয় জয ঝানমলায় পন়িত্রিল, তার সমাধাে ত্রকনু্ত আমরা জপনয় জগত্রি। ওরা জয কাল্পত্রেক 

সমনকাণী ত্রিিুনজর িাহুর দদঘতয খ্ুুঁজত্রিনলা, তার দদঘতয হনি একত্রি কাল্পত্রেক সংখ্যাই। 

এর মাে আমরা ত্রকিুক্ষণ আনগ জজনেত্রি, যা হনলা √−1 = i। 

 

 

 

 
জতামরা জতা পনূিতই জদনখ্নিা, i2 = −1 

এখ্ে, েনলা আমরা i এর ঘাত ত্রেনয় একিু আনলােো কত্রর। 

 যত্রদ i1 = i এিং i2 = −1 হয়। 

 তনি, i3 = i2. i = (−1). i = −i 

 i4 = i2. i2 = (−1). (−1) = 1 হয়। 

আিার, i5 = i4. i = (1). i = i  
  i6 = i4. i2 = 1. (−1) = −1 
  i7 = i4. i3 = 1. (−i) = −i 
  i8 = i4 ⋅ i4 = (i4)2 = (1)2 = 1 
লক্ষ কনরা i এর ঘাত 4 িতৃ্রদ্ধ করনলও তার মাে একই আনস। 

আো, জতামরা i এর ঘাত সম্পতনক জতা জােনত পারনল, ত্রকনু্ত i এর ঘাত ি়ি জকাে সংখ্যা হনল এিানি জিনে জিনে ত্রেণতয় করা জতা ত্রকিুিা 

সময় সানপক্ষ িযাপার। েনলা আমরা একত্রি Generalized formula জির করার জেষ্টা কত্রর। এজনন্য প্রথমত ত্রকিু Experiment করা দরকার। 

জযনহতু জদখ্া যানে i এর ঘাত 4 এর সানথ connected, তাই েনলা আনগ পরপর ত্রকিু সংখ্যা ত্রেনয় 4 িারা িাগ কনর ত্রিনেেণ কনর জদত্রখ্।   

 

 
আিার,  

 

 

i হনলা এমে একত্রি সংখ্যা যানক িগত করনল −1 পাওয়া যায়। অথতাৎ, i এর প্রকৃত সংজ্ঞা জদওয়া হয় i2 = −1 এর সাহনযয, i = √−1  

এর সাহানযয েয়। মলূ সংজ্ঞা i2 = −1 অনুযায়ী, i = ±√−1  

অথতাৎ, i এর মাে +√−1 িা −√−1 হনত পারনি। প্রেত্রলত প্রথা অনুযায়ী ‘i’ এর মাে √−1 ত্রিনিেো কনরই আমরা জত্রিল সংখ্যা  

আনলােো করি। তনি, i = −√−1 ত্রিনিেো করা হনল, −i = √−1 হয়। এত্রিও গ্রহণনযাগয i = −√−1 হওয়া জকে যতু্রক্তযকু্ত তা 

আমরা সামনের আনরা ত্রকিু িত্রপক পন়ি জােনত পারি। 
 

 জজনে রানখ্া 

i এর ঘাত এিং i সংিান্ত ধারা 
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জখ্য়াল কনর জদনখ্া, এখ্ানে প্রনতযক সংখ্যানক আমরা 4 এর গুত্রণতক এিং সংখ্যাত্রিনক 4 িারা িাগ কনর প্রাপ্ত িাগনিনের সমত্রষ্ট আকানর 
প্রকাি করনত পাত্রর। এখ্ে, আমরা পনূিতাক্ত আনলােোর সানথ যত্রদ ত্রকিুিা Relate কত্রর, তাহনল জদখ্নিা:  
 i5 = i4×1+1 = i4 ⋅ i1 = i [এখ্ানে, িাগনিে 1 এর জন্য i1 = i পাওয়া যায়] 
 i6 = i4×1+2 = i4 ⋅ i2 = i2 = −1 [এখ্ানে, িাগনিে 2 এর জন্য i2 = −1 পাওয়া যায়] 
 i7 = i4×1+3 = i4 ⋅ i3 = i3 = −i [এখ্ানে, িাগনিে 3 এর জন্য i3 = −i পাওয়া যায়] 
 i4 = i4×1+0 = i4 ⋅ i0 = 1 [এখ্ানে, িাগনিে 0 এর জন্য i0 = 1 পাওয়া যায়] 
 কী জদখ্নত পানো? i এর ঘাতসমূহনক আমরা 4 এর গুত্রণতক এিং সংখ্যাত্রিনক 4 িারা িাগ কনর প্রাপ্ত িাগনিনের সমত্রষ্ট আকানর প্রকাি করনত পাত্রর। 
 অনুরূপিানি, 
 i17 = i4×4+1 = (i4)4 ⋅ i1 = 1 ⋅ i = i  [এখ্ানে, িাগনিে 1এ জন্য i1 = i পাওয়া যায়] 
 i18 = i4×4+2 = (i4)4 ⋅ i2 = 1 ⋅ i2 = −1 [এখ্ানে, িাগনিে 2 এ জন্য i2 = −1 পাওয়া যায়] 
 i19 = i4×4+3 = (i4)4 ⋅ i3 = 1 ⋅ i3 = −i [এখ্ানে, িাগনিে 3 এ জন্য i2 = −i পাওয়া যায়] 
 i16 = i4×4+0 = (i4)4 ⋅ i0 = 1 ⋅ 1 = 1 [এখ্ানেও, িাগনিে 0 এ জন্য i0 = 1 পাওয়া যায়] 
 অতএি, আমরা সামত্রগ্রকিানি যত্রদ জদত্রখ্, 

i1 = i i5 = i4 ⋅ i = i i9 = i8 ⋅ i = i i13 = i12 ⋅ i = i i4n+1 = i 

i2 = −1 i6 = i4 ⋅ i2 = −1  i10 = i8 ⋅ i2 = −1 i14 = i12 ⋅ i2 = −1  i4n+2 = −1 

i3 = i2 ⋅ i = −i i7 = i4 ⋅ i3 = −i i11 = i8 ⋅ i3 = −i i15 = i12 ⋅ i3 = −i i4n+3 = −i 

i4 = (i2)2 = (−1)2 = 1 i8 = (i4)2 = 1 i12 = i8 ⋅ i4 = 1 i16 = i12 ⋅ i4 = 1 i4n = 1 
 

 অথতাৎ, i4n+1 = i1 = i
    i4n+2 = i2 = −1

         i
4n+3 = i3 = −i

i4n = i0 = 1
 িা, in = in জক 4 িারা িাগ কনর প্রাপ্ত িাগনিে  

 

 

উদাহরণ-০১: 𝐚 < 𝟎, 𝐛 > 𝟎 হনল, √𝐚 √𝐛 =? 

 সমাধাে: a < 0 হনল, |a| = −a; √a ⋅ √b = √−|a| ⋅ √b = √|a|i2 ⋅ √b = i√|a|b (Ans.) 
 

 
উদাহরণ-০২: 𝐢𝟒𝟓𝟖𝟔 এর মাে ত্রেণতয় কর। 

 সমাধাে: এখ্ানে, i এর Power-4586; প্রথনম এনক 4 িারা িাগ করনত হনি। 

   
 ∴ 4586 = 4 × 1146 + 2 ∴ i4586 = i4584. i2 = i4×1146. i2 = (i4)1146. i2 = (1)1146. (−1) = −1  

 

লক্ষ কনর জদখ্, i = −√−1 ত্রিনিেো করনল i2 = (−√−1)
2

= (√−1)
2

= −1  

 i3 = (−√−1)
3

= −(√−1)
3

= −(√−1)
2

(√−1) = −(−1)(√−1) = −(−√−1) = −𝑖 [∵ −√−1 = i]  

i4 = (−√−1)
4

= (−√−1)
2

 (−√−1)
2

= (−1)(−1) = 1 

অথতাৎ, এনক্ষনিও, i4n+1 = i1 = i; i4n+2 = i2 = −1 

  i4n+3 = i3 = −i ; i4n = i0 = 1 

যা, i = √−1 ত্রিনিেো কনর প্রাপ্ত সেূকীয় রাত্রির মানের অনুরূপ। 

 

 জজনে রানখ্া 

𝐢𝐧; 𝐢 এর ঘাত সংিান্ত সমসযা 
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(জিে দুই ত্রডত্রজি 4 িারা িাগ করনল জয িাগনিে পাওয়া যানি জসত্রিই i এর ঘাত হনি।) 

েনলা আমরা একত্রি উদাহরনণর সাহানযয জদত্রখ্ জয, 𝐢𝟏𝟎𝟗𝟒𝟑 =?  

সংখ্যাত্রি i10943, এখ্ানে i এর ঘানতর জিে দুই ত্রডত্রজি 43। সুতরাং  

 

 

 

  
 ∴ i10943 = i3 = −i (Ans.) 
 

 
 ফনল আমরা একত্রি ি়ি সংখ্যানক 4 িারা িাগ করনল জয িাগনিে পানিা তা জিনের দুত্রি অংক জথনক ত্রসদ্ধান্ত জেওয়া যায়। 
 

উদাহরণ-০৩: 𝐢𝟏𝟎𝟗𝟕𝟕 =? 

 সমাধাে: এখ্ানে, i এর ঘাত 10977 যানক আমরা ত্রলখ্নত পাত্রর,  

  

  
 ∴ i10977 = i1 = i (Ans.) 
 

  
 এজন্য আমরা জকানো সংখ্যানক 4 িাগ করনল িাগনিে কত থাকনি তা সংখ্যাত্রির একক ও দিক স্থােীয় অংক ত্রেনয় জয সংখ্যা 

পাই জসত্রিনক িাগ কনর জয িাগনিে পাওয়া যায় ঐ িাগনিেই মলূ সংখ্যানক 4 িারা িাগ করার পর প্রাপ্ত িাগনিনের সমাে।  

 

এখ্ে জতামরা ত্রক িলনত পারনি জকনো জিনে দুই সংখ্যা ত্রেনয় আমরা কাজ করলাম? জকনো জিে দুত্রি সংখ্যার িাগনিে মলূ সংখ্যা 
10943 এর িাগনিনের সমাে? কারণ, 10943 সংখ্যাত্রি ত্রিনেেণ করনল জদখ্া যায়- 
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উদাহরণ-০৪: 𝐢𝟏𝟐𝟏𝟏𝟗 =? 
 সমাধাে: এখ্ে,  

  
 ∴ i3 = −i (Ans.) 

উদাহরণ-০৫: 𝐢𝟓𝟎𝟐 =? 
 সমাধাে:  

  
 ∴ িাগনিে = 2 ∴ i2 = −1 (Ans.) 

 

 
 

 
এতক্ষণ ধনর আমরা i এর জযসি সেূকীয় রাত্রি জদনখ্ত্রি তানদর সিার ঘাত ত্রিল অঋণাত্মক। জযমে: i0, i16, i19 ইতযাত্রদ। ত্রকনু্ত i এর ঘাত 
জতা ঋণাত্মকও হনত পানর। জযমে: i−2, i−33, i−250 ইতযাত্রদ। তাহনল েনলা এখ্ে আমরা এমে রাত্রিগুনলার মাে সম্পনকত জজনে ত্রেই। 
এনক্ষনি আমরা দুই ধরনের পদ্ধত্রত ত্রেনয় আনলােো করি। 
 

Method-1: এ পদ্ধত্রত সিনেনয় িানলা জিাঝা যানি সরাসত্রর উদাহরণ পযতনিক্ষণ কনর। ঋণাত্মক সেূক ত্রিত্রিষ্ট i সংিান্ত প্রথম রাত্রি i−1 

 এখ্ানে, i−1 =
1

i
=

1.i3

i.i3 =
i3

i4 =
−i

1
= −i 

 আিার, i−2 =
1

i2 =
1.i2

i2.i2 =
i2

i4 =
−1

1
= −1 

জতামার ত্রক লক্ষ কনরি কীিানি i−1 ও i−2 এর মাে জির করা হনয়নি? প্রত্রতনক্ষনিই আমরা হনর থাকা i এর ঘাত ‘4’ িাোনোর জন্য হর ও 
লনি প্রনয়াজেীয় i এর ঘাত ত্রদনয় গুণ কনরত্রি। জকেো এর ফনল হনর থাকা i4 এর মাে 1 হনয় যায়। অথতাৎ, তখ্ে রাত্রিত্রি i এর ধোত্মক 
ঘাতত্রিত্রিষ্ট রাত্রিনত পত্ররণত হয়, যানক আমরা পনূিত জিখ্া ত্রেয়ম অনুযায়ী সমাধাে করনত পাত্রর। 
েনলা আনরকত্রি উদাহরণ জদখ্া যাক। 

 i−41 =
1

i41 =
1

i40+1 =
1

i40.i1 =
1

(i4)10 
.

1

i
 =

1

i
=

1.i3

i.i3 =
−i

1
= −i  

 i−41 এর মাে োইনল একিু অন্যিানিও জির করা জযত। 

 i−41 =
1

i41 =
i3

i41.i3 =
−i

i44 =
−i

(i4)11 =
−i

(1)11 = −i  

 

abcd সংখ্যাত্রির 4 িারা িানগর ফনল প্রাপ্ত িাগনিে- 
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i এর ঋণাত্মক ঘাতসমূহ 


